

生活有情调 晚辈有孝心

从上海来青岛养老的103岁老人孙佩君分享豁达的人生态度

百岁老人的“人生课”

系列报道②

上海是全国老龄化程度最深的城市,作为地道的上海人,今年103岁高龄的孙佩君老人在2021年时选择来青岛养老,安享晚年生活。秋高气爽之际,记者来到位于崂山区的新华锦·长乐居,孙佩君老人已在这所高标准老年颐养服务中心住了3年多。虽然离开家乡,但她在青岛也能感受到亲人们浓浓的心心,心情愉悦。

▶ 孙佩君(左)和老友开心地聊天。

▼孙佩君向记者展示自己年轻时的照片。



孙佩君(左)和老友开心地聊天。



103岁高龄的孙佩君老人。

从上海来青岛颐养天年

孙佩君老人出生于1921年,看到她的人都有点不敢相信她的实际年龄。她面容红润,眼神明亮,穿着干净利索,与邻居们聊起天来精神矍铄,沟通顺畅,不仅耳聪目明,而且谈吐十分清楚,与记者分享的人生态度更加充满智慧,十分通透。

“年轻的时候,我和朋友在温州创业,我在印刷技术方面给予指导,我们一起使当地的乡镇企业发展得很不错。”从孙佩君老人口中得知,她曾是国内印刷技术发展的见证者和参与者,一直在为这一领域的进步发展贡献自己的智慧和力量。尽管年事已高,但谈及往昔,她的眼中依然闪烁着对印刷事业的热爱与执着,“现在科技的发展日新月异,一代更比一代好……”

经历人生百态,最终从上海来到青岛安度晚年,源于孙佩君对这座碧海蓝天城市的喜爱与向往。她喜欢这里的海风和沙滩,喜欢这里的宁静与和谐,感觉生活更加有色彩。孙佩君老人的生活方式极其精致,她注重饮食健康,从不暴饮暴食,总是保持五分到八分饱的状态。她的生活习惯特别好,从早些年就开始注重养生,顺应时令调节自己的作息。“我长寿的秘诀应该是心态好、看得开。”孙佩君老人说,“人生一世,草木一秋,重要的是要保持一颗平常心。”

生活有情调喜欢新鲜事

听着“小度”播放的音乐,看着窗外的风景,晒太阳、收拾花草,孙佩君老人悠闲而有情调的状态让人不忍打扰。她

喜欢听音乐,尤其是戏曲,听到越剧、沪剧,还会跟着哼唱。

孙佩君老人一生无子女,但大家族中的亲戚有许多在青岛定居,因此每周她都会迎来许多孙辈的探望。“我每周来看望奶奶一次,我堂妹按时来两次,还会给奶奶做地道的上海菜改善口味,我弟媳也会每周来一次。”孙佩君老人的侄孙女孙女士告诉记者,“奶奶是我们大家庭中人人都尊敬的‘老祖宗’,虽然年龄大了,但她喜欢接触新鲜事物,跟小辈联系密切,很喜欢和大家交流、聊天。之前我提议她和堂妹一起拍些有趣的小视频,她也欣然同意,性格非常乐观豁达。”

孙女士和姐妹们每次来长乐居看望奶奶,都会买来新鲜的海鲜、肉食、青菜、当季水果等,并下厨烹饪,让奶奶在吃青岛菜之余,也能尝到上海家乡菜的味道。“奶奶的饮食十分讲究,注重搭配,喜欢吃红烧肉、糖醋排骨等,各种青菜、水果也吃得非常均衡。”在孙女士看来,家有一老如有一宝,奶奶就像一块吸铁石,把一大家子人紧紧凝聚在一起。“老人高寿是我们的福分。奶奶年轻的时候很有威严,与兄弟姐妹十分团结,这种中国式家庭的团结和睦、相互扶持一直传承到了现在,让我们一代代都很尊重长辈,都力所能及尽自己的孝心。”孙女士说。

性格豁达遇事从不烦恼

在新华锦·长乐居,孙佩君老人居住的公寓进行了相应的适老化改造,欧式装修风格,厨房、洗手间、客厅、卧室一应俱全;配备全套家具、家电和家居设施;24小时提供热水,安装了户式中央空调、地暖、有线电视、宽带网络、无线报警

系统、智能监控,令长者们可以放心地直接拎包入住。每年的国庆节、中秋节、教师节、建军节等,长乐居都会组织长者们开展专门的庆祝活动,其乐融融的节日氛围让每位长者都能感受到关爱和幸福。新华锦·长乐居总经理刘浩洋表示,长乐居将始终秉持“用情服务,用心呵护”的理念,致力于为长者们打造一个温馨、舒适的养老环境。他感谢长者们一直以来对长乐居的支持和信任,并将继续努力,不断提升服务质量,让长者们安享晚年。

“奶奶住得很满意开心,我们也都放心。”孙女士表示,长乐居的国际化先进养老服务理念很适合老人居住。据介绍,长乐居实行一站式养老服务,建立了自理服务体系、护理服务体系、社区医疗康复体系、市场营销体系、餐饮保障体系、物业保障体系、人才建设体系、社工组织体系八大服务核心体系,为长者提供生活照料、康复护理、专业医疗、文化娱乐、科学餐饮、精神慰藉等全方位、精细化、专业化的老年颐养、护理、医疗、康复、临终关怀等服务。

孙佩君老人开朗、豁达、务实,遇事从不烦恼,为人处世通透而有智慧,时刻保持一颗平常心,亲人们认为这些就是她保持长寿的原因。百善孝为先,亲人们对老人的孝顺体贴,也是老人能乐享天年不可忽视的原因。在采访的最后,孙佩君老人向记者分享了自己对人生的看法:“我觉得人生最重要的是心态。无论遇到什么困难,都要保持一颗平常心,不要过于计较得失。要学会感恩和珍惜,感恩身边的人和事,珍惜每一天的时光。只有这样,才能够活出自己的精彩和长寿。”

/ 相关链接 /

敬老爱老 情暖岛城

人人都会老,一座城市对老年人的态度是这座城市的温度和底色。近年来,青岛市老龄工作坚持多方协力,让敬老爱老之风劲吹岛城。

记者从青岛市民政局老龄工作处了解到,青岛积极应对人口老龄化国家战略,创新养老服务惠民政策,持续改善老年人的生活质量,提升老年人的幸福感和获得感。仅2023年,青岛市就安排了721万元中央福彩公益金,用于社区养老服务设施改造、开展养老服务提升及老年人助餐服务培训、培育居家和社区养老服务机构发展、提高城乡居家和社区养老服务覆盖率等项目;安排1.681亿元市级福彩公益金项目用于养老服务业发展、80岁老年人体检补助、星级养老服务机构奖补、星级养老服务机构等級评定等项目,占全年预算总额的88.02%。

只有营造敬老爱老社会氛围,才能让更多人参与到关注、关心老年人的行列中来。青岛优化落实老年人六项优待政策,每年开展“敬老月”活动,开展“敬老文明号”创建活动,截至目前分别有21家、49家单位被授予全国“敬老文明号”、山东省“敬老文明号”。为让老年人共享社会发展成果,青岛实施多种宜老服务,推出一系列精准化、便利化服务举措,切实解决老年人运用智能技术困难。开发上线青岛养老服务地图,方便市民快速查询养老服务机构相关信息,开展预约服务。实施“无感知 零打扰”的待遇资格静默认证方式,对无法通过大数据取证的,通过手机App或上门服务等方式完成认证,实现老年人“零跑腿”。

创新实施爱老助老五项行动,市政府办公厅印发《关于爱老助老五项行动的议案办理工作实施方案》,由不同部门分别牵头开展物业服务企业发展居家社区养老服务试点行动、老年人助餐服务推广提升行动、既有住宅加装电梯和住宅公共空间适老化改造行动、口袋公园适老化建设改造行动、老年教育文化活动提升行动,实施三年来,老年人宜居环境得到明显改善。

本报撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 杨健 实习生陈瑞玲



扫码观看
相关视频
拍摄/剪辑
记者 江彩雯
纪宣呈